

H 关注教师节

海南华侨中学一位班主任的师者父母心 门外是孩子，屋内是学生

■ 本报记者 计思佳

天色已黑，教学楼内一片灯火通明。屋内，高中生们正聚精会神地做题。门外，一个小孩独自端坐在桌前，在台灯微弱的灯光下，全神贯注地写作业——9月9日晚，一张照片在海口的师生、家长中悄然走红。而这背后隐藏的故事，更是让人温暖又感动，让人读懂了一位爱岗敬业班主任的师者父母心。

门外的小女孩名叫双双，今年还不到7岁，是海南华侨中学高二（1）班班主任、数学老师吴蕾的女儿。9日晚，因吴蕾需要辅导班上的学生上自习，同为高中数学老师的丈夫正指导学生进行奥赛冲刺，吴蕾只能把女儿带到学校，把她放在教室外的课桌上写作业。

面对照片的走红，吴蕾感到有些意外。因为在她看来，这已是自己工作生活的常态。“高中班主任责任重大，即使不是自己的课，也要时刻关注上学生状态。通常，我们都是早上7点不到就要出现在教室里督

促学生早读，晚上10点半学生下晚自习才算下班。”吴蕾说，因夫妻俩平时都忙于工作，加上双方老人不在身边，孩子没人照看，她只能带着女儿和自己一起上晚自习。

这样的画面在别人看来有些心酸，但吴蕾实践下来觉得也算是“一举多得”的好事。“学校的学习氛围很好，能让孩子受到感染。双双看到教室里的哥哥姐姐在认真学习，她每天的作业也能快速高效地完成。反过来，学生也觉得他们是双双的榜样，窗外总有一双小眼睛在盯着他们，不能讲话、开小差，比我的监督还有效！”

“班上的学生都喜欢双双，课间休息时还会教她做题。这样我的女儿一下子就有了几十个‘辅导老师’，不用我亲自辅导把亲子关系弄得‘鸡飞狗跳’了。”虽然乐观的吴蕾总能笑着调侃这件事，但心里还是有对女儿的愧疚。“为了节省时间，我们一家三口周末才回西海岸的家小住两天，平时工作日都‘蜗居’在学校宿舍。因为没条件做饭，加上工作忙，女

儿经常要跟着我吃快餐。”

门外是自己的孩子，屋内是自己的学生——其实，这样的父母，在侨中还有很多。当海南华侨中学高二年级主任霍春莲把这张照片转发到自己的微信朋友圈时，她今年已经大学毕业的女儿留言说：“当年我也是这样的。”

“高中老师是非常辛苦的，尤其是班主任，每天早出晚归，一天中的绝大部分时间都奉献给了学生。在我们孩子的世界里，早上7点醒来，父母已经出门。晚上10点睡觉，父母还没回来，一天几乎见不到我们的身影。”霍春莲告诉记者，虽然这些年为学生付出很多，但她从不后悔选择这个职业，因为当老师带来的这份幸福感、成就感是不可替代的。

“我每年有两个最开心的日子，一是我的生日，再就是教师节，今年已经是度过第27个教师节了。”说着，霍春莲打开抽屉，向记者展示了这些年学生送给她的礼物。有贺卡、书信、画像、抱枕、千纸鹤，都一直



9月9日晚，海南华侨中学，该校数学老师吴蕾的女儿在高二（1）班的教室外写作业。
(海南华侨中学供图)

被她小心珍藏着。

吴蕾今天也收到了一份饱含心意的礼物——一张写满了全班44个学生留言的贺卡，中间还画了一个吴蕾的卡通头像。“都说师者父母

心是当老师的最高境界。双双和学生都是我的孩子，我希望用耐心、爱心和责任心陪伴他们成长，这就是我作为一个母亲和老师最大的心愿。”
(本报海口9月10日讯)

我省各地各校热烈庆祝教师节

本报海口9月10日讯（记者 陈蔚林）9月10日，海南13万余名教师迎来了属于他们的节日——教师节。在这个特殊的日子里，各地各校均以简朴而隆重的方式，为奋战在教育教学一线的教师们送上了祝福。

海南大学举行2020年教师节庆祝大会，表彰了“全国教书育人楷模”获得者、该校马克思主义学院院长张

云阁，以及多位深耕在教学、科研、管理工作一线数十载的荣休教师和先进典范，号召全校师生员工传承和弘扬海大精神，在海南大学创建世界一流学科和国内一流大学的征程中勇于担当作为，积极对标适应国家对高等教育改革尤其是高校教师队伍建设的最新要求，全方位提升个人素养与专业水平，为加快推进海南自贸港建设作出应有的贡献。

海南师范大学召开庆祝第36个教师节大会暨2019—2020学年度“园丁奖”表彰大会，为获奖的个人和集体颁奖，向荣退教师代表赠送鲜花和礼品，号召全校教职工以先进为榜样，进一步发挥主动性、积极性和创造性，更好地推动学校各项工作快速发展。会上，新入职青年教师庄严宣誓。会上，新入职教师代表作入职宣誓，在场教职工表示将牢记“为

党育人，为国育才”的初心和使命，保持“人民教师，无上光荣”的情怀和热爱，践行“学高为师，身正为范”的道德和风范。

海南中学举办2020年庆祝教师节暨表彰大会，表彰先进教师并组织新入职青年教师庄严宣誓。会上，与会教师一同回顾了海南中学建校以来的风雨兼程，盘点了老中青三代“海中人”在严峻的挑战、苛刻的考

验、汹涌的改革浪潮中续写的一个又一个的教育辉煌。

海口市五源河学校面向学生开展了“赞美您，我亲爱的老师”主题活动，让同学们提前一天用便利贴写下对老师的祝福，次日带到学校设置的宣传板上张贴。该校教师纷纷表示，一大早，宣传板上就贴了五颜六色的便利贴，孩子们的“花式表白”让这个节日格外温馨。

儋州琼海定安分别表彰优秀教育工作者

本报海口9月10日讯（记者 林书喜 刘梦晓 叶媛媛）9月9日，儋州市举行2020年教师节表彰大会，表彰一批优秀教育工作者和先进集体。共表彰2020年度“儋州市十佳校长（园长）”朱树松等10人；优秀班主任李明等60人；优秀教师张洁等100人；教坛新秀董江流等10人；先进教育工作者董世杰等30人；教育系统先进集体南开大学附属中学儋州市第一中学等6个。

儋州着力打造一支政治过硬、品德高尚、业务精湛、治校有方的校长队伍，充分发挥好校长的示范引领作用。不惜重金引进和培养教学名师和学科带头人，培养更多更强更优的骨干教师、名牌教师、特级教师，促进全市教师队伍素质整体提升。

9月9日，琼海市召开庆祝第36个教师节暨表彰大会，对该市1个教育工作先进集体和315名先进工作者进行表彰。

2018年以来，琼海市新建以及改扩建30所中小学和6所公办幼儿园，将17所民办幼儿园改为公办幼儿园，同时计划投入7.329亿元建设琼海中学，预计2022年秋季学期完成建设并交付使用。近年来，琼海市持续充实中小学校幼儿园师资力量，今年通过公费师范生招聘、公开招聘等途径，为全市中小学校幼儿园补充教师193人，同时投入专项经费200余万元，持续做好教师业务能力提升培训培养，促进教师专业成长。

9月10日上午，定安召开2020年度教师节座谈会，会上表彰了152名教育先进单位工作者。

定安县人民政府的表彰奖励决定包括，授予10名教师“师德标兵”荣誉称号，3人为“优秀园长”，7人为“优秀校长”，同时表彰了一批“优秀班主任”“优秀教师”“优秀乡村教师”“优秀乡村校长”“优秀特岗教师”“优秀高考辅导教师”“优秀中考辅导教师”“平安校园先进个人”，以及“优秀教研培训工作者”。今年以来，定安县不断优化师资配置，拓宽渠道补充师资力量，共引进招聘各类教师262名，逐步实现教师结构“合理平衡”目标。



华灯
祝福

9月10日晚，海口市滨海大道路段的大型高层建筑上滚动着“老师，您好”“教师节快乐”等祝福语字幕，画面格外璀璨、温馨。
本报记者 张茂 摄



鲜花
送您

9月10日上午，海南大学在社科楼二楼报告厅举行2020年教师节庆祝大会。会议表彰了“全国教书育人楷模”获得者张云阁，以及深耕在教学、科研、管理工作一线数十载的荣休教师和先进典范。
本报记者 张茂 摄

万宁普及乡镇公办园，实施“一村一园”工程 家门口有公办园 山村居民心里甜

■ 见习记者 刘乐蒙

9月10一大早，万宁市北大镇中心幼儿园民族分园园长蔡小莲的手机响个不停。“祝老师节日快乐！”“老师辛苦了！”“谢谢老师！”……看着家长和孩子们在微信群中送上的教师节祝福，她和园里的老师暖心又开心。

如今，家门口有了公办园，不仅不用头疼孩子“入园难”，园里老师都把小朋友当成自家孩子照顾，真的要感谢党的好政策，感谢老师们。”北大村村民、家长林茵告诉海南日报记者，以前村里没有幼儿园，家长不得不骑

摩托车走十几公里山路把孩子送到镇上，要么办周托，要么每天亲自接送，路途远，不方便，也不安全。“现在好了，每天都可以见到孩子，亲子相伴时间多了，也更放心了。”林茵高兴地说。

据蔡小莲介绍，北大镇中心幼儿园民族分园至今办学3年，今年是该园实现“民转公”改制的首年，现有在园幼儿近120人，共设4个班，主要来自北大村、尖岭村等周边乡村。“这些乡村以前多为贫困地区，我们也担心保教费用给家长造成负担，都控制在每学期500元的较低水平。遇到特别困难的家庭，我们也会跟家长说

钱可以慢慢交，可以先让孩子入园。”蔡小莲说。

走进园中，处处都能感受到扑面而来的朝气与活力：孩子们亲手栽种的小花小草，在长长的木架上摆放整齐；在老师的带领下，小朋友在人造草坪上做早操，不时传来欢声笑语。

“以前孩子见人胆怯，与人交流的能力不强，现在整个人都很开朗。”孩子精神面貌的变化，家长胡梁江都看在眼里。今年，胡梁江听说家门口有了公办园，也让孩子转园做了插班生，“平时园里还会组织孩子们进行劳作，培养良好习惯和

动手能力。村里黎族苗族孩子多，每年三月三老师还组织孩子们做三色饭、跳竹竿舞，也增强了孩子的民族文化认知。”

“园里的饮食荤素搭配营养均衡，老师每周都会向家长汇报孩子们的吃喝住日常，把孩子交给他们，我们特别放心。”家长邓兰英说。

据了解，距离北大村不到六公里外的田茂村居民小组今年也新建了一所公办园，孩子入园越来越方便，这也是万宁普及乡镇公办园，实施“一村一园”工程的生动缩影。
(本报万城9月10日电)

海南工行创新个人金融 银行卡也可个性化定制

本报讯（记者王培琳 通讯员安晶）9月1日上午，由中国工商银行海南省分行与美丽未来当代儿童美术馆联合主办的“美好与共·美丽未来”儿童画展系列活动在海口拉开帷幕，工行在全省首推“美丽未来卡”主题个性化定制借记卡，支持孩子个人的绘画作品用于借记卡卡面特殊定制，并限量发行1000张。这是海南工行创新打造“第一个人金融银行品牌”的举措之一。

在本次活动中，合作双方以“社会责任和民族情怀”为切入点，策划了近4个月的系列活动，涵盖绘画展览、教育讲座、慈善公益、扶贫捐赠等。当天展览的作品包括：国内单次发行最大的儿童原创绘本章草40余件、样书20余本；把“海南寄出去”系列中国邮政儿童画明信片套卡；唯一一套中国邮政发行限量儿童画系列邮票册；海南建省办经济特区以来，我省在中国科技比赛中唯一一幅获得国家级一等奖作品（中国科技创新大赛一等奖）；20幅在国际国内获奖的儿童主题油画作品；同时还有20余个孩子的40余幅插画漫画作品和中国童画

画作品。

除了在全省首推个性化定制借记卡，海南工行还创新推出由珠宝专业设计师与孩子一道提炼绘画元素，并参与工行贵金属定制。

海南工行副行长王树慧表示，此次活动旨在进一步促进工行“第一个人金融银行战略”的个性化、针对性和高品质，提升个人金融服务的品牌价值、文化价值和客户尊享体验，同时希望通过发挥“机构+公司+个人”（GBC）联动机制作用，通过线上线下融合、境内境外融合，将个人金融的“第一”扩展为整个工行金融服务生态的最优，助力海南自贸港建设。

海口拟降低先进制造业用电成本 最高补贴50万元

本报海口9月10日讯（记者刁斐鸿）海口市科学技术工业信息化局（以下简称海口市科工信局）9月10日发布《海口市科学技术工业信息化局关于降低先进制造业用电成本的指导意见（征求意见稿）》，拟以补贴形式降低先进制造业用电成本。

《通知》指出，为加快海南自由贸易港建设，打造国际一流营商环境，鼓励先进制造业高质量发展，切实降低用电成本，海口市科工信局拟对在海口市注册、纳税并正常运营的制造业高新技术企业进行用电补贴，补贴标准为每千瓦时0.02元，最高补贴50万元。补贴条件为：企业在海口取得的“高新技术企业”称号在上年度12月31日前有效；年入库税金超过2000万元；每千瓦时税收产出2元以上。以上条件需同时满足。

琼中公务人员 英语专题培训开班

本报海南9月10日电（见习记者王迎春）9月10日下午，琼中黎族苗族自治县的50名干部学员迎来2020年琼中“学好外语ABC 建设海南FTP”英语专题培训的开班仪式和第一堂课，标志着琼中和海南日报报业集团在教育培训领域等合作拉开帷幕。

随着流利的英文开场白，海南师范大学外国语学院副教授马海燕将大家带入了曾经熟悉的英语课堂。拥有20余年英语教学经验的她为此次专题培训准备了很久，“干部和在校的学生是不一样的，他们更加需要的是日常使用英语的能力。”马海燕希望这群“大龄学生”能够在培训中学有所获，但更重要的是学以致用。

“感觉老师更注重的是口语的时效性运用，而不是‘填鸭式教育’。”琼中行政审批服务局党组书记符莹莹坐在第一排和老师积极互动，让她似乎回到曾经的校园时光，“能够了解与外国人交往中需要注重的礼仪和雷区，对我们之后的沟通交流工作有很大的帮助。”

此次公务人员英语专题培训由海南日报报业集团海报教育精心打造，采用线下集中授课，线上app自主学习相结合的方式进行。同时依托英语培训教材，结合琼中的文化特色，融合了知识要点和交流礼仪，针对性地提高干部对外语使用的能力。

海口一小轿车 连撞5辆电动车 致两人受伤

本报海口9月10日讯（记者邓海宁 通讯员林馨）9月10日，海口市海秀中路与侨中路交叉口发生一起交通事故，一辆小轿车连撞5辆电动自行车，致使两人受伤送医。经检查，两人属刮擦伤，现已离开医院。

当天15时许，梁某青（男，55岁）驾驶一辆车牌号为琼C7**35的小轿车在海秀中路往东方行驶，当行至海秀中路与侨中路交叉口处时，撞上正在路边等待红绿灯的5辆电动自行车。目前，送医的两名电动自行车驾驶员已无大碍离开医院。经海口交警部门调查，机动车驾驶人梁某青已排除酒驾嫌疑，事故原因初步认为系梁某青疲劳驾驶造成。
目前，该起事故正在进一步深入调查。